



2016 全国两会

财政部长楼继伟回应财税改革热点

个税法草案今年提交全国人大审议

扩增的赤字如何使用?财税改革缘何进度缓慢?个税改革有无时间表?地方债务风险几何?……7日上午,财政部部长楼继伟在十二届全国人大四次会议举行的记者会上,就财政工作和财税改革热点问题回答了中外记者提问。

个税法草案今年提交全国人大审议

针对社会关注的“个税起征点是否还会上调”问题,楼继伟说,在工薪所得项下持续提高减除标准不是个税改革方向。目前个税改革方案已提交国务院,今年将把综合与分类相结合的个人所得税法草案提交全国人大审议。

楼继伟说,推进个税改革很复杂,首先税政比较复杂,执行也很复杂,需要健全个人收入和财产的信息系统,需要相应地修改相关法律。对于社会关注的扣除标准问题,他透露总的方

向是把11个分项综合起来再分类扣除,而不是简单按统一标准做工薪项下的扣除,需要研究的内容很多,包括个人职业发展、再教育费用的扣除;满足基本生活的首套住宅按揭贷款利息的扣除;抚养孩子费用的扣除以及如何扣除赡养老人费用等。下一步将根据条件分步实施,先做一些比较简单部分,再随着信息系统、征管条件和大家习惯的建立逐渐完善改革。

政府“加杠杆”支持全社会“降杠杆”

今年财政赤字率为3%,比去年实际赤字率提高0.6个百分点。楼继伟说,扩大赤字,就是政府“加杠杆”,从而支持全社会通过去产能、去库存、去杠杆等“降杠杆”。“只要全社会的杠杆能够逐步降下来,政府的杠杆也逐步可以释放。”

楼继伟说,扩增的赤字要保重点支出,要优化支出结构,按照可持续、保基本原则安排好民生支出,严控甚至压减“三公”经费增长。相应提高均衡性转移支付支出,给地方更多自主可支配的财

力。按照脱贫目标增加扶贫支出、老少边穷地区的转移支付。此外,中央基建支出安排5000亿元,集中用于属于中央事权的、跨域的、公益性比较强的重大基建支出项目。对于1000亿元去产能专项奖补资金,将在今明两年各安排500亿元,主要根据各地完成去产能任务情况给予支持,与去产能规模挂钩,并考虑需安置职工人数和当地财政困难程度等实行梯度性奖补。

全面实施营改增是今年硬任务

此前预期力争2015年全面推开的营改增推至今年,楼继伟说,今年政府工作报告明确了“5月1日全面实施营改增”的时间表,军令状已经下了,这是今年的硬任务。

楼继伟说,营改增改革情况复杂,去年财政收入情况不太好,而剩下的建筑业、房地产业、金融业和生活服务业一揽子纳入改革则是最大的难点,因为改革任务量大,涉及企业多,其中生活服务业占大头,四个行业占了大致960万户,对应营业税1.9万亿,占原

营业税总收入约80%。

楼继伟说,最后几个行业一起推,为了打通抵扣链条,实现完整的消费型增值税。尤其此次把不动产纳入增值税的抵扣链条,非常有利于企业去投资。“我们要鼓励投资,特别是鼓励高质量的投资,企业自主进行的投资可以抵税。”楼继伟说,不动产抵扣还要有个消化过程,最终做到行业不增负。对中央和地方政府收入来说都会减少,但地方减的多,会以过渡性办法解决。



财政部部长楼继伟就“财政工作和财税改革”答记者问。 新华社发

政府借债不能用于“吃饭”

对于外界关注的政府债务空间问题,楼继伟说,目前我国政府债务约占GDP比重40%,在可比国家中是较低。未来还有一定的发债空间,关键要把债务空间利用好,重点支持供给侧的结构性改革,增强经济活力。

“不能把赤字空间都用在基本支出上、一般公共支出上,那就会出现大的问题。”楼继伟说,对此要保持“黄金原则”,把债务用于资产而不是用于“吃

饭”。

“‘吃饭’靠借钱不行,‘吃饭’要靠发工资,借钱可以买房子,用今后的工资收入来还它,按揭是可以的,我们保持了这条防风险的底线。”

对于如何防范政府债务风险,楼继伟说,中央政府债务问题不大,还有继续发债的余地。关键要防止地方政府在《预算法》规定之外出现新的债务口子,各级财政将加大力度规范管理。

今年地方到期债务5万亿元 将继续“置换”

对于舆论关注的地方债务风险问题,楼继伟说,关键在于规范债务管理。去年全国人大核准了地方债务余额16万亿,其中15.4万亿是2014年底以前的地方债务存量。存量债务中只有1万多亿是经过全国人大批准过的债券,剩下都是非规范的债务。

楼继伟说,去年经过批准下达各地3.2万亿到期存量债务的置换债券,今年统计的地方到期债务还有5万亿左右,继续允许地方发行债券置换到期的债务。“恐怕明年还要做一些,基本上就把

到期的债务置换了。”他说,以后年度还有到期的,只要在债务余额之下,地方可以借新还旧不是大问题。

他指出,当前大的问题,一是要控制好那些或有债务,在经济增速放缓的时候需要地方政府代偿的比例可能扩大,包括地方融资平台上承担的政府或有债务;二是要防止利用各种方式变相发债,规范PPP项目,防止地方变相借债。“如果把债务的风险控制住,不会给经济造成大的伤害。”

据新华社电

宁波声音

全国人大代表宋伟

建议将宁波梅山新区上升为国家级新区

本报北京电(记者 房伟) 全国人大代表、市人大常委会党组副书记、副主任宋伟昨日建议,国家应从服务国家“一带一路”和长江经济带战略角度出发,将梅山新区纳入国家“十三五”发展重大战略规划,支持将宁波梅山新区上升为国家级新区。

拟规划建设的梅山新区,位于我市东部滨海区域,区域范围包括北仑全域,陆域面积约585平方公里,可开发利用土地约200平方公里,海域面积约250平方公里,常住人口约72万人。该区域

区位条件优越、资源禀赋独特、经济基础良好,是我国东部沿海打造具有全球影响力国家级新区的理想区域。

宋伟说,依托宁波保税区、梅山保税港区、梅山国际物流产业集聚区、宁波国际海洋生态科技城等平台,统筹谋划梅山新区上升为国家级新区,建设适应开放新形势的国际化经济区,对新时期我国进一步深化改革开放、优化沿海开放布局、增强全球综合竞争力具有重要的意义。

宋伟介绍说,根据省委省政府和市委市政府的部署,结合“十三五”规划,

梅山新区建设的总体设想是努力建设成为长江经济带对外开放的重要门户区、新型国际经贸合作示范区、先进制造业发展创新区、国际海洋科技创新引领区和国际化滨海宜居新城,打造成引领新常态的国家级新区。到2020年,常住人口约80万人,地区生产总值突破2000亿元,财政预算收入达550亿元,规上工业总产值超过5000亿元,外贸进出口总额力争达到460亿美元。

宋伟认为,梅山新区的规划建设是国家深入实施“一带一路”和长江经济

带战略,浙江谋划建设义甬舟开放大通道的重要载体,也是发挥好宁波战略支点城市功能的重要举措。浙江省已经将梅山新区规划建设纳入省“十三五”规划。加快推进梅山新区建设既需要宁波市做好自身的工作,更需要国家层面给予大力指导、帮助和支持。

宋伟还建议,国家层面应加强对梅山新区方案谋划、规划编制、新区申报、发展建设等全过程的指导,明确发展定位、找准发展重点,并在重大改革、要素供给等方面给予大力支持。